Lycée militaire de Saint-Cyr AP maths — Géométrie dans I’espace TS

Exercice 1

H a

On considére le cube ABCDEFGH donné ci-
contre.

L’espace est rapporté au repére orthonormé
(A: AB, AD, AE).

On désigne par I, J et K les milieux respectifs
des segments [BC], [BF] et [HF]. I

1. Déterminer les coordonnées des points I, J et K.
2. Déterminer une représentation paramétrique de la droite (C'D).

3
3. Soit R le point de coordonnées (4; 1; 0)‘

(a) Montrer que R est un point de la droite (C'D). Placer le point R sur la figure.

—
(b) Montrer que les vecteurs ﬁ ,IK et fﬁ sont coplanaires. Que peut-on en déduire pour
le point R?
4. Construire sur la figure ci-dessus la section du cube par le plan (IJK).

Exercice 2

L’espace est rapporté a un repére (O 1, 7. E)
On donne d la droite passant par les points A(1; —2; —1) et B(3; —5; —2).

1. Démontrer qu’une représentation paramétrique de d est :

r=1+4+2t
y=-—-2-—-3t ,teR.
z=—1—1t

2. d' est la droite de représentation paramétrique :

r=2-—1
y=1+2t' ,t' eR.
z=1

Démontrer que les droites d et d’ ne sont pas coplanaires.
3. On considere le plan &2 passant par le point C(0; —3; 0) et dirigé par les vecteurs @(1; —4; 0)
et ¥(0; —5;1).
Démontrer que les vecteurs E , U et ¥ sont coplanaires.
Que peut-on en déduire pour la position relative de la droite d et du plan &2 ?



Solex1

Lo d 1:1:() o 1:():l et K l:1:1 ;
2 2 2°2
2. M € (CD) il existe un réel t tel que C_]\} — f(ﬁ
r=1-1
Une représentation paramétrique de (CD) est : Y= ,teR.
2=}
1
3. (a) On remarque que Cﬁ’ = 3@ les vecteurs C'_}$ et @ sont colinéaires done R est un
point de la droite (CD).
1
(b) 1.13 = —1—.7 + 57[? donc les vecteurs I-} ﬁ? et 1—13 sont coplanaires.
On en déduit que R € (IJK).
4. (IJK)N(BCF) = (IJ), IJK)N(ABC) = (IR).
(IJK)N(EFQG) est la droite passant par K et parallele & (I R) car, comme les plans (ABC)
et (EFQG) sont paralleles, (IJK) les coupe suivant des droites paralleles.
On termine ensuite avec la trace sur les faces (ABF) et (DCG).
Soex2

1. Soit M (x;y;2). M € d si et seulement si les vecteurs AM et E sont colinéaires, c'est &

dire si et seulement si il existe un réel ¢ tel que m = tﬁA
ﬁ@; -3;—1) et m(r —Liy+2;24+1).

r—1=2t T=1+2t
Med < FHeR{ y+2=-3t < HekR { y=-2-3t .
z41=—t z=-1-t
Une représentation paramétrique de d est done bien :
r=1+2t
y=-2-3t ,teckR
z=—-1-t

2. Le vecteur w(—1;2;1) est un vecteur directeur de d’.

Les vecteurs AB et w ne sont pas colinéaires car leurs coordonnées ne sont pas propor-
tionnelles, par conséquent les droites d et d’ ne sont pas paralléles, elles sont soit sécantes,
soit non coplanaires. Cherchons leur intersection.

1+2t=2-1 2t 4+t =1 t'=1-2t

2B =142U = 3t =3 = —3t-21-2)=3
“1-t=t —t—t =1 —t—(1-20)=2
¢=1-2t

t=5

t=2

Ce systéme n’admet pas de solution donc dNd" = . On en déduit que les droites d et d’
ne sont pas coplanaires.

3. Les vecteurs % et ¥ ne sont pas colinéaires, donc les vecteurs A§ ,@ et ¥ sont coplanaires

si et seulement si il existe deux réels a et b tels que }TB> = ail + bT.

2=a
,ﬁ:aﬁ+b'ﬁ4:} —3=—4a—-5b <= 4:’{@_2
—1=b
On a done : AB = 27— #. On en déduit que la droite d est soit strictement paralléle au
plan 22, soit contenue dans le plan 2.
Le point A est un point de 2 si et seulement si les vecteurs CTA>7 i et ¥ sont coplanaires.
CA(1;1;,—-1)
l1=a a=1
CA=ait b <= { 1=—4a—5b <= { 1=—445 = =1
“1=tb b=-1 b=l

Cﬁ =1 — ¥, donc A € 2.
d N 2 # () donc la droite d est contenue dans 22.




Figure de I'ex 1
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